
Zmeny 2% z dane od 2026: po novom až 6% pre občianske 

združenia a rodičov 

 
Od roku 2026 môžu ľudia popri neziskovkách poslať 2 % z dane aj rodičom – dôchodcom. 

Mechanizmus pre občianske združenie ostáva bez zmeny. V jednom roku tak možno darovať až 6 % 

z dane (2 % mame + 2 % otcovi + 2 % občianskemu združeniu).  

Od roku 2026 sa mení mechanizmus poukazovania časti dane: popri doterajšej podpore 

mimovládnych neziskových organizácií pribúda možnosť poslať 2 % z dane aj každému rodičovi – 

poberateľovi dôchodku. Prvé poukázania týmto spôsobom sa uskutočnia v roku 2026 za zdaňovacie 

obdobie 2025.  

 

Zároveň sa nemení možnosť venovať 2 % z dane neziskovkám. Na prvý pohľad by sa mohlo zdať, že 

neziskovky budú „konkurovať“ rodičom. Realita je však iná – mimovládne neziskové organizácie 

môžu na novinkách dokonca získať, pretože jeden daňovník môže spolu prerozdeliť až 6 % z dane (2 

% matke, 2 % otcovi, 2 % neziskovke).   

 

 

Rodičovský dôchodok a 2% z dane: čo sa mení od 2026 (a čo zostáva)? 

 

Od roku 2026 sa ruší rodičovský dôchodok a namiesto neho sa zavádza možnosť, aby deti priamo 

poukázali 2 % z dane každému rodičovi, ktorý je poberateľom dôchodku. Zároveň zostáva 

zachovaná asignácia pre mimovládne neziskové organizácie – daňovníci môžu naďalej venovať 2 

% (alebo 3 % pri dobrovoľníctve) občianskym združeniam, nadáciám a ďalším prijímateľom. V praxi to 

znamená, že v jednom roku možno spolu prerozdeliť až 6 % z dane: 2 % otcovi, 2 % mame a 2 

% mimovládnej neziskovej organizácii. Pre právnické osoby sa nič nemení; firmy môžu poukázať 1 

% alebo 2 % (ak v zdaňovacom období, resp. najneskôr do lehoty na podanie daňového priznania 

poskytli dar aspoň vo výške 0,5 % zo svojej dane) a tento podiel smú rozdeliť medzi viacerých 

prijímateľov.  

 

Prečo sa neziskovky nemusia báť 

 

Občianske združenia, nadácie a iné mimovládne neziskové organizácie neprichádzajú o svoje 2 % 

z dane — nová možnosť pre rodičov je „navyše“. V praxi to znamená: 

 

1. Silnejšia motivácia konať: 

Mnohí ľudia doteraz 2 % nevenovali – zabudli, nemali čas, chýbal „osobný dôvod“. Od 2026 

pribúda silný impulz pomôcť vlastným rodičom. Keď už budú vypĺňať tlačivo kvôli nim, prirodzene k 

nemu ľahšie doplnia aj občianske združenie. 

 

2. Žiadne súperenie s rodičmi: 

Nové 2 % pre rodičov nejdú „na úkor“ neziskoviek. Naopak, celkový prerozdeľovaný podiel rastie až 

na 6 % (2 % neziskovka + 2 % mama + 2 % otec).  

 

3. Oslovíte celé rodiny: 

Každé dieťa môže poukázať rodičom, a pritom stále aj neziskovke. To otvára dvere rodinnej 

komunikácii (deti → rodičia → neziskovka). 



 

Koľko ľudí posiela 2 % z dane a aký je potenciál rastu? 

 

V roku 2024 poukázalo 2 % z dane približne 930 000 fyzických osôb (spolu vyše 995 000 daňovníkov 

vrátane firiem). Ak si tento údaj porovnáme s počtom ľudí, ktorí by teoreticky mohli 2 % posielať, 

vidíme obrovskú rezervu: na Slovensku je zhruba 2,65 milióna pracujúcich (zamestnanci a SZČO). Z 

toho vyplýva, že viac než 1,7 milióna potenciálnych darcov 2 % vôbec neposiela. 

 

Od roku 2026 pribúda silná osobná motivácia – možnosť poukázať 2 % z dane aj rodičom–

dôchodcom. Nie každý daňovník má rodičov v dôchodkovom veku, no aj pri konzervatívnom 

predpoklade, že sa vďaka tejto novinke pridá len 30 % z tých, ktorí dnes 2 % neposielajú, ide približne 

o cca +500 000 nových ľudí. A keď už budú vyplňovať vyhlásenie kvôli rodičom, výrazne rastie šanca, 

že do toho istého tlačiva doplnia aj mimovládnu neziskovú organizáciu. Pre neziskovky to znamená 

reálnu príležitosť osloviť státisíce nových darcov a v roku 2026 vyzbierať viac než v minulosti.  

 

FAQ – Otázky a odpovede 

 

1) Čo sa v skratke od roku 2026 mení? 

Od roku 2026 sa ruší rodičovský dôchodok a prvýkrát v roku 2026 (za zdaňovacie obdobie 2025) 

budú môcť fyzické osoby popri podpore neziskoviek venovať 2 % aj rodičom–dôchodcom. Súčasné 

pravidlá pre 2 % (resp. 3 %) v prospech mimovládnych neziskových organizácií sa nemenia.  

 

 

2) Znamená to, že jeden človek môže „rozdeliť“ až 6 % z dane? 

Prakticky áno: 2 % matke + 2 % otcovi + 2 % mimovládnej neziskovej organizácii (pri dobrovoľníctve 

3 % pre OZ). Ide o súbeh dvoch mechanizmov – príspevok rodičom (účinný od 2026 za rok 2025) 

a doterajšie 2 %/3 % pre neziskovky. 

 

 

3) Pre firmy (právnické osoby) sa niečo mení? 

Nie. Pravidlá pre právnické osoby zostávajú nezmenené: štandardne môžu poukázať 1 %, resp. 2 %, ak 

v zdaňovacom období (alebo do lehoty na podanie DPPO) darovali aspoň 0,5 % zo svojej dane 

na verejnoprospešný účel. Firmy môžu rozdeliť podiel zo zaplatenej dane medzi viacerých prijímateľov. 

 

 

4) Môže fyzická osoba rozdeliť 2 % medzi viac neziskoviek? 

Nie. Fyzická osoba (v režime § 50) môže 2 % z dane poslať len jednému prijímateľovi. 

 

 

5) A popri tom ešte aj rodičom? 

Áno, práve to je novinka od 2026: asignácia rodičom – dôchodcom je popri doterajšom mechanizme 

pre neziskovky.  

 

6) Môžem poukázať všetkých 6 % len jednému, napríklad otcovi? 

Nie, všetkých 6 % nie je možné poukázať len jednému prijímateľovi (či už mame, otcovi alebo jednej 

neziskovke) a nedá sa ani „presunúť“ podiel určený pre druhého rodiča na jedného rodiča; rodičom 

možno poukázať najviac 2 % matke a 2 % otcovi (t. j. nedá sa dať napr. 4 % len otcovi), a neziskovej 

organizácii možno poukázať maximálne 2 % (resp. 3 % pri splnení podmienky dobrovoľníctva) 



 

 

7) Kto sa môže stať prijímateľom 2 % z dane (OZ, nadácie…)? 

Prijímateľ musí byť zapísaný v Notárskom centrálnom registri určených právnických osôb – t. j. prejsť 

každoročnou registráciou u ktoréhokoľvek notára v období 1. 9. – 15. 12. Registrovať sa môžu 

mimovládne neziskové organizácie - Občianske združenie, Nadácia, Neinvestičný fond, Nezisková 

organizácia poskytujúca všeobecne prospešné služby, Účelové zariadenie cirkví a náboženských 

spoločnosti, Organizácia s medzinárodným prvkom, Slovenský Červený kríž a Subjekty výskumu 

a vývoja 

 

8) Koľko ľudí dnes 2 % reálne posiela a aký je „nevyužitý“ potenciál? 

Podľa zverejnených údajov v roku 2024 poukázalo 2 % vyše 995 000 daňovníkov, z toho približne 930 

000 fyzických osôb z celkového počtu 2,65 milióna (zamestnanci + SZČO).  

 

 

9) Zostáva pravidlo 3 % pri dobrovoľníctve pre fyzické osoby? 

Áno. Ak fyzická osoba v príslušnom roku odpracovala aspoň 40 h ako dobrovoľník, môže neziskovke 

poukázať až 3 % z dane (Potvrdenie o dobrovoľníctve je povinnou prílohou.)  

 

Záver 

 

Rok 2026 neznamená, že sa o dve percentá budete deliť s rodičmi. Znamená, že sa celý priestor 

podpory rozširuje a pribúda veľmi silný dôvod, prečo ľudia vôbec vyplnia vyhlásenie 

na poukázanie 2%. Kto už kvôli rodičom formulár vypĺňa, je len krok od toho, aby doplnil aj občianske 

združenie alebo inú mimovládnu neziskovú organizáciu. Pravidlá pre neziskovky sa nemenia, mení sa 

motivácia darcov – a práve v tom je príležitosť. Ak dáte ľuďom jasný dôvod „prečo práve vy“, uľahčíte 

im „ako na to“ a budete prítomní v správny okamih (komunikácia pred termínmi, zrozumiteľné údaje, 

jednoduchý návod), môžete získať viac než doteraz. V komunikácii vždy pripomínajte, že 2 % môžu 

poslať súčasne rodičom aj občianskemu združeniu – práve táto kombinácia môže priniesť viac 

podpory než kedykoľvek predtým. 

 

 

 

Zdroj: Aliancia neziskových organizácií Slovenska  
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